

ПАВЕЛ ИЛЬИЧ КУРСОВ — СЛАВНЫЙ СЫН МАРИЙСКОГО НАРОДА



избрали бригадиром лесорубов, затем был лесным приказчиком и заведующим лесным складом на станции Суслонгер Казанской железной дороги.

Осенью 1930 года призвали в Красную Армию и как более грамотного определили в полковую службу младших командиров. Отслужив срочную службу, остался на год сверхсрочником. Тут опять вмешался комсомол, и он был направлен учиться на офицера в Киевскую объединенную школу им.С.Каменева. Ее закончил в 1935 году, и в звании лейтенанта был направлен в город Бердичев. Здесь в прославленной 100-й стрелковой дивизии П.И.Курсова определили командиром учебного взвода полковой школы 300-го стрелкового полка.

В 1939 году с должности помощника начальника оперативного отделения штаба этой дивизии был направлен учиться в Военную Академию им.Фрунзе. Хотя конкурс был высокий (4 человека на одно место), он успешно выдержал его и был зачислен слушателем общевоинского факультета. Это его обрадовало, и тут же отправился в отдел кадров академии, чтобы узнать - есть ли еще кто-либо из земляков? Ответ был краткий: "Из марийцев ты первый". Такой ответ еще больше поднимал его дух, и он с огромным энтузиазмом взялся за учебу. Первый курс закончил успешно и приказом Наркома обороны СССР К.Ворошилова №141 от 23.02.1940 г. ему было присвоено звание "Отличник РККА".

В мае 1941 г. слушателей 3-го курса направили в войска на стажировку в г.Ковель. Вот здесь-то на западной границе рано утром 22 июня они получили первое боевое крещение: фашистские "юнкеры" разбом-

ших войск в контрнаступление, своим передовым отрядом, прикрывая путь наступления фашистов вдоль Рогачевского шоссе в районе Озеречное-Красная Поляна-Киево-Лобня. За это и был награжден орденом Красной Звезды. Позже воевал в составе дивизии на Северо-западном фронте, участвовал в Курской битве, в освобождении г.Орла, Брянщины, Белоруссии, братской Польши и разгроме фашистов в Восточной Пруссии. В ходе Берлинской операции довелось участвовать во взятии г.Франкфурт на Одере, ликвидации крупной вражеской группировки в лесах юго-восточнее Берлина. Занятием последнего немецкого г.Бург, выходом на Эльбу 4 мая 1945 г., и встречей с американцами закончилась война. Эта война для Павла Ильича началась первой бомбежкой на западной границе и закончилась последним выстрелом на Эльбе. Почти за четыре года войны под знаменами 129-й дивизии пройдено около 10 тысяч километров боевого пути. Дважды ранен и столько же раз контужен. В селе Сетуха, что на востоке орловщины, в ходе Курской битвы летом 1943 г. фашисты похоронили было его живым в разрушенном блиндаже.

После войны вызвали в Москву и в отделе кадров Военной академии им.Фрунзе торжественно вручили диплом об ее окончании словами: "Получай этот документ. Ты защитил его своей кровью в ходе Великой Отечественной войны". Затем в Главном управлении кадров МО получил новое назначение - начальником штаба 16-ой гвардейской дивизии в Восточную Пруссию. Там в г.Инстербург (ныне Черняховск) прослужил три года.

Видимо, руководство заметило ре-

крылатый город" (1969 г.), "От Москвы до Эльбы" (1973 г.), "Потомкам в наследство" (1982 г.), "Память сердца" (1998 г.). Многие сотни статей опубликованы на страницах местных газет по боевому пути прославленной дивизии. Ведь у ветеранов есть что писать и рассказывать. Издал семь буклетов, посвященных участию дивизии в основных стратегических операциях наших войск в ходе прошедшей войны.

За заслуги перед Родиной награжден орденами: Ленина, тремя Красного Знамени, двумя Отечественной войны I степени, двумя Красной Звезды и многими медалями. Правительство братской Польши наградило его орденом "Крест Храбрых" и медалью за освобождение Варшавы. П.И.Курсов является почетным гражданином Урицкого района орловщины, польского города Белосток. Является почетным комсомольцем Республики Марий Эл, почетным колхозником двух колхозов родного края "Рассвет" и "Победа", почетным пионером семи школ, член КПСС с 1939 года.

Павел Ильич не дожил до своего 100-летия два года, а как он себе об этом желал. В письме писал: "Прожито немало, но хочется довести его до ста и закруглить век". В марте 2006 года остановилось сердце героя марийской земли. Похоронен Павел Ильич в г.Риге.

Вечная ему память!!

В память о нем в Моркинской средней школе №6 с 2003 г. работает школьный исторический музей им. П.И. Курсова и зал боевой славы. Низкий поклон и большое спасибо хочу сказать директору этой школы А.Л.Пауткину, заслуженному работнику образования, за его труд. К 65-летию Победы над фашистской Гер-

В годы Великой Отечественной войны необходимы были люди, готовые немедленно обнажить шпагу во имя справедливости и добра, в защиту чести сограждан и благополучия Отечества, отдать свою жизнь за Родину. Именно таким человеком был мой дядя, уважаемый всеми Павел Ильич Курсов, участник Великой Отечественной войны, гвардии полковник в отставке, бывший начальник 2-й Московской, 129-й Орловской, Краснознаменной, ордена Кутузова стрелковой дивизии.

Родился 5 декабря 1908 года в

Родился 5 декабря 1908 года в большой и бедной крестьянской семье (15 человек), проживающей в селе Кутюк-Кинер Моркинского района Республики Марий Эл. По национальности мари.

В год Октябрьской революции пошел в начальную школу за знаниями. Занятия проводились на русском языке, поэтому учиться было вдвойне тяжело. Но несмотря на это, он учился успешно. После окончания начальной школы и учебы в школе колхозной молодежи, трудился в хозяйстве родителей.

Летом 1924 года по Ленинскому призыву и тайком от верующих родителей одним из первых среди сельских ребят вступил в комсомол. Товарищи прозвали его "первый парень от сохи", то есть от сельской молодежи. Затем по выдвижению комсомола работал заведующим головного магазина сельского потребобщества. В 1928 году комсомол направил его на лесозаготовку. Вначале его

направление: фашистские "юнкеры" разбомбили военный городок. Началась Великая Отечественная война. Силы оказались далеко не равными, и он вместе с действующими войсками вынужден был отходить с боями вплоть до Москвы. В такой обстановке их вновь собрали в академии и было приказано продолжить учебу. Но слушатели засыпали командование рапортами с просьбой направить их на фронт. 18 июля их просьба частично была удовлетворена - первыми были направлены отличники РККА.

Вначале Павел Ильич был назначен старшим помощником начальника оперативного отдела штаба 32-й армии народного ополчения, а затем начальником оперативного отделения штаба вновь формируемой 2-й Московской стрелковой дивизии специально для обороны столицы. Эта дивизия участвовала в историческом параде 7 ноября 1941 г. на Красной площади Москвы, а затем обороняла ее вплоть до перехода на-

Видимо, руководство заметило результаты его работы, и приказом Главкома сухопутных войск маршала Конева летом 1949 г. он получил новое назначение - начальником окружных объединенных курсов усовершенствования офицерского состава Прибалтийского военного округа. Здесь, в Риге, семь лет он командовал этими курсами на генеральской должности вплоть до ее расформирования. Позже еще два года работал начальником отдела укомплектования и службы войск этого округа. В 1958 году в связи с сокращением армии и по выслуге лет уволен с правом ношения военной формы.

С выходом в отставку Павел Ильич целиком посвятил себя общественной работе - делу военно-патриотического воспитания и подготовки молодежи к службе в армии. Приходилось выполнять различные обязанности общественных организаций и одновременно готовить мемуарные труды. Написал и выпустил четыре книги: "За тебя,

летию Победы над фашистской Германией музей в республиканском конкурсе занял второе место и стал лауреатом конкурса.

В 2010 году в феврале в этой школе открыта мемориальная доска, посвященная П.И.Курсову. На открытие был приглашен племянник Курсов Юрий Петрович, отличник народного просвещения. Всю свою трудовую жизнь проработал в образовании. Кстати, ему 10 февраля исполнилось 80 лет.

Также хочется сказать большое спасибо и поклониться директору музея боевой и трудовой славы В.А.Подбойкину, человеку-краеведу. С 1990 г. в Коркатовской средней школе работает этот музей, единственный, оформленный на марийском языке. Спасибо Вам за Вашу работу!

А.ЖИДИК,
племянница
Курсова Павла Ильича.